
Gemeinde 
Riehen 
Einwohnerrat 

Beschlussprotokoll der Sitzung des Einwohnerrats 

vom Mittwoch, 16. Juni 2021,19.30 Uhr bis 22.50 Uhr, im Gemeindehaus 

Diese Sitzung ist öffentlich. 

Traktanden 

1. Interpellationen 

2. Nachwahlen in Kommissionen 
Nachwahl eines Mitglieds (Rücktritt Hans Rudolf Lüthi) in die 

• Geschäftsprüfungskommission (GPK) 
• Sachkommission Mobilität und Versorgung (SMV) 

3. Geschäftsbericht 2020 des Gemeinderats (Nr. 18-22.090.01) 
a) Eintretensvoten zum Geschäftsbericht als Ganzes 
b) Bericht der Geschäftsprüfungskommission 
c) Berichte der Sachkommissionen zu den Leistungsberichten und zum Geschäftsbe
richt 2020 
d) Detailberatung des Beschlussesentwurfs (S. 181 des Geschäftsberichts des Ge
meinderats 2020) und Beschlussfassung 

4. Wärmeverbund Riehen AG, Geschäftsbericht 2020 
a) Mantelbericht des Gemeinderats (Nr. 18-22.093.01) 
b) Bericht der Sachkommission Mobilität und Versorgung (SMV) (Nr. 18-22.093.02) 

(mündliche Beantwortung) 

5. Konzept Neues Steuerungsmodell Riehen (NSR) 
a) Vorlage des Gemeinderats (Nr. 18-22.092.01) 
b) Bericht der Spezialkommission Neues Steuerungsmodell Riehen (NSR) 

(Nr. 18-22.092.02) 

6. Übertragung der Schenkelscheune (Gemeindegärtnerei) vom Verwaltungsvermögen 
ins Finanzvermögen (Entwidmung) 
a) Vorlage des Gemeinderats (Nr. 18-22.094.01 
b) Bericht der Sachkommission Publikumsdienste, Behörden und Finanzen (SPBF) 

(Nr. 18-22.094.02) 

7. Stellungnahme des Gemeinderats zur Motion David Paviu und Kons, betreffend sub
sidiäre Mietzinsbeiträge gemäss Dreidrittellösung (Nr. 18-22.735.02) 

www.riehen.ch 



Seite 2 8. Neue Anzüge 

9. Mitteilungen 

Entschuldigt sind: Noemi Crain Merz, Matthias Moser 

Stimmenzählende sind: David Paviu und Priska Keller 

1. Interpellationen 

Keine. 



2. Nachwahlen in Kommissionen 

Nachwahl eines Mitglieds (Rücktritt Hans Rudolf Lüthi) in die 
Geschäftsprüfungskommission (GPK) 
Sachkommission Mobilität und Versorgung (SMV)) 

«In die Geschäftsprüfungskommission (GPK) wird Claudia Schultheiss gewählt.» 

«In die Sachkommission Mobilität und Versorgung (SMV) wird Heiner Vischer gewählt.» 

(stillschweigend) 



Seite 4 3. Geschäftsbericht 2020 des Gemeinderats (Nr. 18-22.090.01) 
a) Eintretensvoten zum Geschäftsbericht als Ganzes 
b) Bericht der Geschäftsprüfungskommission 
c) Berichte der Sachkommissionen zu den Leistungsberichten und zum Ge

schäftsbericht 2020 
d) Detailberatung des Beschlussesentwurfs (S. 181 des Geschäftsberichts des 

Gemeinderats 2020) und Beschlussfassung 

Christian Heim unterstützt namens der Geschäftsprüfungskommission den Antrag des Ge
meinderats. 

Priska Keller unterstützt namens der Mitte-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. 

Heinz Oehen unterstützt namens der SP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. 

Caroline Schachenmann unterstützt namens der EVP-Fraktion den Antrag des Gemeinde
rats. 

Elisabeth Näf unterstützt namens der FDP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. 

Ernst G. Stalder unterstützt namens der SVP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. 

Thomas Strahm unterstützt namens der LDP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. 

David Moor unterstützt namens der GLP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. 

Es erfolgt die Schlussabstimmung: 

://: 

Beschluss des Einwohnerrats betreffend Genehmigung des Geschäftsberichts 2020 
des Gemeinderats mit Jahresrechnung 

«Der Einwohnerrat nimmt auf Antrag der Geschäftsprüfungskommission und der Sachkom
missionen vom Geschäftsbericht des Gemeinderats sowie von den Verpflichtungskreditab
rechnungen Kenntnis und genehmigt die Leistungs- und Rechenschaftsberichte der Pro
duktgruppen, die Produktsummenrechnung, die Investitionsrechnung und die Bilanz der Ein
wohnergemeinde Riehen für das Jahr 2020 wie folgt: 



1. Die Leistungs-/Rechenschaftsberichte der Produktgruppen 1 bis 7 werden genehmigt. 
2. Die Produktsummenrechnung wird wie folgt genehmigt: 

Nettoerlöse der neutralen Positionen CHF 120'404'297 
Nettokosten der Produktgruppen CHF -119'140'402 
Überschuss CHF 1'263'895 

3. Die Investitionsrechnung (Verwaltungsvermögen) wird wie folgt genehmigt: 

Einnahmen CHF 183'350 
Ausgaben CHF -6'001'856 
Nettoinvestition CHF -5'818'506 

4. Die Bilanz wird wie folgt genehmigt: 

Aktiven CHF 650'177'622 
Passiven CHF -648'913'727 
Überschuss CHF 1'263'895 

5. Die Erfolgsrechnung wird zur Kenntnis genommen. 

6. Die Abrechnungen der Verpflichtungskredite, die im Kompetenzbereich des Einwohner
rats liegen, werden zur Kenntnis genommen. 

Dieser Beschluss wird publiziert.» 

(37:0 Stimmen bei 0 Enthaltungen) 



Wärmeverbund Riehen AG, Geschäftsbericht 2020 
a) Mantelbericht des Gemeinderats (Nr. 18-22.093.01) 
b) Bericht der Sachkommission Mobilität und Versorgung (SMV) (Nr. 18-22.093.02) 
(mündliche Beantwortung) 

Der Einwohnerrat nimmt den Geschäftsbericht 2020 der Wärmeverbund Riehen AG zur 
Kenntnis. 



Seite 7 5. Konzept Neues Steuerungsmodell Riehen (NSR) 
a) Vorlage des Gemeinderats (Nr. 18-22.092.01) 
b) Bericht der Spezialkommission Neues Steuerungsmodell Riehen (NSR) 
(Nr. 18-22.092.02) 

Thomas Strahm nimmt namens der Spezialkommission NSR das Konzept zur Kenntnis. 

Peter A. Vogt nimmt namens der SVP-Fraktion das Konzept zur Kenntnis. 

Dieter Nill nimmt namens der FDP-Fraktion das Konzept zur Kenntnis. 

Patrick Huber nimmt namens der Mitte-Fraktion das Konzept zur Kenntnis. 

Caroline Schachenmann nimmt namens der EVP-Fraktion das Konzept zur Kenntnis. 

Thomas Strahm nimmt namens der LDP-Fraktion das Konzept zur Kenntnis. 

Martin Leschhorn nimmt namens der SP-Fraktion das Konzept zur Kenntnis. 

David Moor nimmt namens der GLP-Fraktion das Konzept zur Kenntnis. 

://: Der Einwohnerrat nimmt das Konzept Neues Steuerungsmodell Riehen (NSR) zur 
Kenntnis. 



I 

Seite 8 6. Übertragung der Schenkelscheune (Gemeindegärtnerei) vom Verwaltungsvermö
gen ins Finanzvermögen (Entwidmung) 
a) Vorlage des Gemeinderats (Nr. 18-22.094.01) 
b) Bericht der Sachkommission Publikumsdienste, Behörden und Finanzen 
(SPBF) (Nr. 18-22.094.02) 

Thomas Strahm unterstützt namens der Sachkommission Publikumsdienste, Behörden und 
Finanzen den Antrag des Gemeinderats. 

Christine Mumenthaler unterstützt namens der FDP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. 

Caroline Schachenmann teilt namens der EVP-Fraktion die Stimmfreigabe mit. 

Petra Priess teilt namens der SP-Fraktion die Stimmfreigabe mit. 

Patrick Huber unterstützt namens der Mitte-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. 

Bernhard Rungger unterstützt namens der SVP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. 

Thomas Strahm unterstützt namens der LDP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. 

David Moor unterstützt namens der GLP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. 

Regina Rahmen stellt den Antrag, den Antrag des Gemeinderats abzulehnen. 

Es erfolgt die Schlussabstimmung: 

://: «Der Einwohnerrat bewilligtauf Antrag des Gemeinderats und der zuständigen Sachkom
mission Publikumsdienste, Behörden und Finanzen (SPBF) die bilanzmässige Überfüh
rung der Schenkelscheune vom Verwaltungs- ins Finanzvermögen (Entwidmung). Die 
Entwidmung erfolgt auf den Zeitpunkt der Integration der Gemeindegärtnerei in den Werk
hof. 

Dieser Beschluss wird publiziert; er unterliegt dem Referendum.» 

(26:4 Stimmen bei 7 Enthaltung) 



Seite 9 7. Stellungnahme des Gemeinderats zur Motion David Paviu und Kons, betreffend 
subsidiäre Mietzinsbeiträge gemäss Dreidrittellösung (Nr. 18-22.735.02) 

David Paviu zeigt sich namens der FDP-Fraktion einverstanden mit der Umwandlung der Mo
tion in einen Anzug. 

://: Der Einwohnerrat wandelt die Motion David Paviu und Kons, betreffend subsidiäre Miet
zinsbeiträge gemäss Dreidrittellösung in einen Anzug um. 

(stillschweigend) 

Es erfolgt die Abstimmung. 

://: Der Einwohnerrat überweist die in einen Anzug umgewandelte Motion David Paviu und 
Kons, betreffend «subsidiäre Mietzinsbeiträge gemäss Dreidrittellösung» an den Gemein
derat. 

(37:0 Stimmen bei 0 Enthaltung) 



Seite 10 8. Neue Anzüge 

8.1. Anzug Christian Heim und Kons, betreffend «Planung einer Sport- und Eventhalle 
für Riehen - jetzt» (Nr. 18-22.743.01) 

Priska Keller stellt namens der Mitte-Fraktion den Antrag, den Anzug nicht an den Gemein
derat zu überweisen. 

Thomas Strahm unterstützt namens der LDP-Fraktion den Antrag auf Überweisung an den 
Gemeinderat. 

Heinz Oehen unterstützt namens der SP-Fraktion den Antrag, der Mitte-Fraktion. 

Christian Heim stellt den Antrag, den Anzug an den Gemeinderat zu überweisen. 

Es erfolgt die Abstimmung: 

://: Der Anzug Christian Heim und Kons, betreffend «Planung einer Sport- und Eventhalle für 
Riehen - jetzt» wird nicht an den Gemeinderat überwiesen. 

(mit 13:16 Stimmen bei 7 Enthaltungen) 

8.2. Anzug Susanne Fisch und Kons, betreffend nachhaltiges Mobilitätsmanagement in 
der Gemeindeverwaltung Riehen (Nr. 18-22.744.01) 

Susanne Fisch stellt den Antrag, den Anzug an den Gemeinderat zu überweisen. 

Daniel Lorenz lehnt namens der Mitte-Fraktion eine Überweisung des Anzugs an den Ge
meinderat ab. 

Thomas Strahm unterstützt namens der LDP-Fraktion die Überweisung des Anzugs an den 
Gemeinderat. 

Es erfolgt die Abstimmung: 

://: Der Anzug Susanne Fisch und Kons, betreffend «nachhaltiges Mobilitätsmanagement in 
der Gemeindeverwaltung Riehen» wird an den Gemeinderat überwiesen. 

(mit 19:17 Stimmen bei 1 Enthaltung) 



9. Mitteilungen 

Rücktritte David Paviu und Christine Mumenthaler aus dem Einwohnerrat per 30. Juni 
2021. Der Präsident verliest die Rücktrittsschreiben. 

Das Ratssekretariat: 


